
XL OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody III stopnia

Problem techniczny dla grupy elektryczno-elektronicznej

Wykonano trzy do±wiadczenia.

W pierwszym eksperymencie do zacisków akumulatora doª¡czono szeregowo poª¡czone dwa

odbiorniki energii elektrycznej grzaªk¦ R

G

oraz »arówk¦ R

Z

(rys.1) i zmierzono na jego zaci-

skach napi¦cie. Wynik pomiaru: U

1

= 15; 4 V.

 

Rys.1. Schemat ideowy obwodu elektrycznego w pierwszym eksperymencie

W drugim eksperymencie do zacisków tego samego akumulatora doª¡czono równolegle grzaª-

k¦ R

G

i wentylator R

W

(rys.2). W tym wypadku zmierzone na zaciskach akumulatora napi¦cie

ma warto±¢ U

2

= 12; 5 V.

 

Rys.2. Schemat ideowy obwodu elektrycznego w drugim eksperymencie

W trzecim eksperymencie akumulator obci¡»ono trzema elementami: grzaªk¡, »arówk¡ i wen-

tylatorem, które poª¡czono jak na rysunku (rys.3), a nast¦pnie zast¡piono akumulator pr¡dnic¡

pr¡du staªego przedstawion¡ na rysunku (rys.4).

Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.

Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzysze« Naukowo-Technicznych NOT.

Olimpiada jest �nansowana ze ±rodków MEN.
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Rys.3. Schemat ideowy zªo»onego odbiornika nieliniowego w trzecim eksperymencie

 

Rys.4. Maszynowe ¹ródªo napi¦cia zasilaj¡cego zast¦puj¡ce akumulator

Znaj¡c charakterystyk¦ regulacyjn¡ pr¡dnicy U

P

= f

�

I

f

�

przedstawion¡ na rys.5 i anali-

zuj¡c uzyskane wyniki pomiarów w pierwszym i drugim eksperymencie oszacowa¢, jaki nale»y

 

Rys.5. Charakterystyka regulacyjna pr¡dnicy U

P

= f

�

I

f

�

ustawi¢ pr¡d wzbudzenia I

f

maszyny, »eby energia dostarczona w jednostce czasu w trzecim

eksperymencie, przy zasilaniu odbiornika z akumulatora i pr¡dnicy byªa taka sama.
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Jak¡ moc pobieraj¡ z pr¡dnicy poszczególne elementy obci¡»enia, je»eli znane s¡ charakte-

rystyki pr¡dowo-napi¦ciowe I = f(U) poszczególnych elementów obci¡»enia: grzaªka { rys.6,

wentylator { rys.7, »arówka { rys.8.

Autor: Wojciech Urba«ski

Koreferent: Paweª Fabija«ski
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Rys.6. Charakterystyka I = f(U) grzaªki
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Rys.7. Charakterystyka I = f(U) wentylatora
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Rys.8. Charakterystyka I = f(U) »arówki
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